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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: odpowiedzi na interpelację nr 8492 Państwa Posłów Anny Gembickiej 

i Jarosława Sachajko „w sprawie utrudnień w rejestracji używanych traktorów i maszyn 

rolniczych z krajów Schengen spoza UE oraz ich negatywnego wpływu na 

konkurencyjność polskich rolników”

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na ww. interpelację, uprzejmie informuję, co następuje.

Przepisy w zakresie rejestracji pojazdów, w tym ciągników rolniczych nie należą do 

właściwości Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, tylko Ministra Infrastruktury. Natomiast 

do resortu rolnictwa nie docierały informacje od rolników, które świadczyłyby, że 

obecnie obowiązujące przepisy skutecznie uniemożliwiają rejestrację używanych 

markowych traktorów i maszyn rolniczych zakupionych w krajach należących do strefy 

Schengen, dlatego Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie przeprowadzało analizy 

ekonomicznych skutków tego zakazu dla polskich rolników.

Jednocześnie informuję, że w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej 

na lata 2023-2027, istnieje potencjalnie możliwość dofinansowania zakupu ciągników 

rolniczych w ramach następujących interwencji. 

W interwencji I.10.5 Rozwój małych gospodarstw PS WPR ciągnik rolniczy nie jest 

wykluczony ze wsparcia. Pomoc (płatność ryczałtowa w wysokości 100 tys. zł albo 



120 tys. zł stanowiąca maksymalnie 85% dofinansowania) jest skierowana do 

posiadaczy mniejszych gospodarstwa (o wielkości ekonomicznej poniżej 25 tys. euro). 

Pomoc przyznaje się na operację zapewniającą zwiększenie orientacji rynkowej 

gospodarstwa w wyniku jego restrukturyzacji (w obszarze: produkcji rolnej innej niż 

ekologiczna, produkcji ekologicznej lub rozpoczynania działalności w zakresie 

wprowadzania żywności (produktów rolnych) na rynek). Pomoc przyznaje się na 

operację obejmującą wyłącznie inwestycje związane bezpośrednio z obszarem wsparcia, 

którego dotyczy operacja (w przypadku zakupów maszyn, urządzeń i sprzętu – tylko 

nowe). 

Realizacja operacji powinna doprowadzić do osiągnięcia celu operacji oraz zobowiązań, 

w szczególności zobowiązania do osiągnięcia wzrostu wartości sprzedaży produktów 

rolnych wytworzonych w gospodarstwie. A zatem nie każda inwestycja, którą rolnik 

chciałby wykonać w gospodarstwie będzie mogła być dofinansowana. 

W interwencji I.10.1.1 Inwestycje w gospodarstwach rolnych zwiększające 

konkurencyjność (dotacje) przewidziano cztery obszary wsparcia – A, B, C i D, które 

ukierunkowane są na określone operacje. Pomoc jest skierowana do rolników 

posiadających gospodarstwa o wielkości ekonomicznej od 25 tys. euro do 250 tys. euro. 

W ramach obszaru B pomoc przyznaje się na operacje dotyczące produkcji ekologicznej 

obejmujące szeroki wachlarz inwestycji, m.in. zakup lub leasing, zakończony 

przeniesieniem prawa własności, nowych maszyn, urządzeń, wyposażenia do 

ekologicznej produkcji rolnej. Pomoc na zakup ciągnika nie jest tu wykluczona. Aby 

pomoc została przyznana, zarówno rolnik, jak i gospodarstwo muszą spełniać warunki i 

zobowiązania określone dla interwencji I.10.1.1. Operacja, na którą została przyznana 

pomoc powinna prowadzić do realizacji celu tej interwencji, którym jest zwiększenie 

zorientowania na rynek i konkurencyjności gospodarstwa oraz musi doprowadzić do 

wzrostu wartości dodanej brutto (GVA) w gospodarstwie, co najmniej o 10% w 

odniesieniu do roku bazowego w okresie 5 lat od dnia przyznania pomocy. Zakup 

ciągnika może być elementem większej operacji, która umożliwi wzrost GVA. Pomoc ma 

formę refundacji części poniesionych kosztów (65% w przypadku obszaru B) i wynosi 

maksymalnie 1,3 mln zł na rolnika i gospodarstwo w okresie realizacji PS WPR. 

W obszarze B limit pomocy na inwestycje inne niż: budowa lub modernizacja budynków 

lub budowli służących do produkcji ekologicznej, zapewnienie wybiegów lub pastwisk 

dla zwierząt, budowa lub modernizacja budynków do przechowywania owoców lub 



warzyw – wynosi 300 tys. zł. 

W ramach I.11 Premie dla młodych rolników pomoc dotyczy rozpoczynania i rozwoju 

działalności rolniczej w gospodarstwie przez młodych rolników w zakresie wytwarzania 

nieprzetworzonych produktów rolnych lub przygotowania do sprzedaży 

nieprzetworzonych produktów rolnych wytwarzanych w gospodarstwie. Pomoc jest 

w formie płatności ryczałtowej w wysokości 200 tys. zł – wypłacana w 2 ratach). 

W ramach tej interwencji możliwa jest realizacja inwestycji, które są przeznaczone na 

potrzeby prowadzenia działalności rolniczej w gospodarstwie beneficjenta. Wsparcie 

może zostać przeznaczone np. na zakup ciągnika rolniczego. 

Możliwość zakupu ciągnika rolniczego przewidziano również w PS WPR w ramach 

interwencji realizowanych z instrumentów finansowych: I 10.1.2. Inwestycje 

w gospodarstwach rolnych zwiększających konkurencyjność – (instrumenty finansowe) 

oraz w interwencji I.10.9. Rozwój usług na rzecz rolnictwa i leśnictwa (instrumenty 

finansowe).

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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